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  Executive Summary
Seven months into the term of the new parliament, Lebanon remains 

subject to high levels of corruption, deteriorating infrastructure, and a

sluggish economy that experts warn is nearing crisis. This policy brief 

examines the main economic, political, and security concerns of Lebanese

citizens and demonstrates how these vary according to individuals’ home

regions and socioeconomic characteristics.

A majority of Lebanese citizens share a pessimistic view of the direction

in which the country is heading and perceive a deterioration across 

multiple aspects of governance. This brief demonstrates that economic 

concerns are the most salient among Lebanese followed by infrastructure,

security, and social concerns. Economic concerns are most prominent

among youth, Lebanese in their thirties, and residents of lagging regions,

whereas infrastructure is a concern among Lebanese nationwide. 
As a government was recently formed and received a vote of confidence

from the parliament, the new cabinet and political parties whose members
comprise it should champion inclusive and more participatory policy-
making processes that aim to address citizens' principle concerns.    
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Introduction
Lebanon’s 2018 parliamentary campaigns and the new government's ministerial
statement feature pledges to revive the economy, improve citizens’ livelihoods,
and combat corruption. However, Lebanon remains subject to high levels of
corruption,1 deteriorating infrastructure,2 and a sluggish economy that according
to multiple expert opinions is nearing crisis.3 This policy brief seeks to offer
a clearer and more focused perspective of these concerns and examines how
they vary across socioeconomic and regional divisions.

In order to better understand individuals’ concerns, the International
Republican Institute commissioned the Lebanon Public Opinion Survey 2018
(LPOS 2018) following consultations with the Lebanese Center for Policy

Studies. The survey—which
was completed in October 2018
—targeted 1,200 respondents,
was distributed equally between
genders, and is representative

of the confessional and regional distribution of Lebanese citizens.4

Pessimism Reigns  
Despite reelecting established political parties to the parliament in 2018,
a majority of the Lebanese public has a pessimistic view on the direction in
which the country is heading. When asked whether they believe the country
is heading in the right or wrong direction, 95% of LPOS 2018 respondents
express the latter. However, this level of pessimism is not shared across all
groups, as 22% of upper-income respondents express optimism compared to
only 5% of low-income respondents.5 

1
Transparency International.
2018. ‘Corruption Perceptions
Index 2018.’
https://www.transparency.org
/cpi2018#results

2
World Economic Forum. 2017.
‘The Global Competitiveness
Report 2017-2018.’
http://www3.weforum.org/doc
s/GCR2017-2018/05FullReport
/TheGlobalCompetitivenessRe
port2017%E2%80%932018.pdf

… a majority of the Lebanese public
has a pessimistic view on the direction

in which the country is heading

Figure 1
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The sample was distributed
equally among genders with
600 males and 600 females
surveyed; is representative of
confessional distribution with
320 Sunnis, 310 Shia, 470
Christians, and 100 Druze
surveyed; and is representative
of geographical distribution
with 80 respondents from
Akkar, 70 from Baalbek-Hermel,
120 from Beirut, 80 from
Bekaa, 480 from Mount
Lebanon, 70 from Nabatiyeh,
170 from the North, and 130
from the South.

Source International Republican Institute’s Lebanon Public Opinion Survey (2018).
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More than half of the Lebanese public report a worsening of the situation in
the country since parliamentary
elections were held in May 2018.
Specifically, 77% of respondents
report a deterioration in Lebanon’s
economy, 56% in citizens’ personal
finances, 53% in the country’s
reputation abroad, 53% in overall quality of life, and 39% in internal security.
Forty percent see no change in the status quo and only 8% actually feel an
improvement.

A Wide Range of Concerns
This section examines the origins of pessimism and how these vary according
to individual characteristics. LPOS 2018 respondents were asked to rank the
three biggest problems facing Lebanon today, meaning issues they are most
concerned about. Overall, respondents identified thirty-four different issues
among their top three concerns. These concerns are grouped under five
categories: Economy, infrastructure, corruption, social issues, and security
issues and political conflict.6

The results show that 36% of respondents identify the economy as their
primary concern and 33% have a similar perception regarding issues related
to infrastructure. Moreover, 16% of respondents identify corruption as a
primary concern. Concerns regarding social problems are highlighted by 9%
of respondents as a primary concern followed by issues related to security
and political conflict at 7% (figure 3). 

More than half of the Lebanese public
report a worsening of the situation in
the country since parliamentary 
elections were held in May 2018

5
Income levels were derived
from the survey question
‘Please tell me which answer
best describes your current
economic situation’ whereby
respondents had to choose
one of the following four
options: 1) I have trouble
feeding myself and my family
and buying even the most
essential things for survival;
2) I have enough means for
survival, but I do not have
enough money for extra
things; 3) I am able to afford
things like new clothes and
eating at restaurants but not
often; 4) I am able to afford
things like new clothes and
eating out and also support
other members of my family
who are not able to do these
things. Respondents were
classified as follows: low-
income income if they choose
the first option, lower-middle
income if they choose the
second, middle-income if they
choose the third, and upper-
income if they choose the
fourth.

6
The reported concerns were
then placed in one of the
following categories:
Economy: Employment, cost
of living, increase in prices,
wealth inequality, other/general,
small business loans, local
development, poverty, lack of
support to manufacturing
sector, garbage crisis
Infrastructure: Developing the
oil and gas sector, electricity,
other/general, water, public
transport 
Corruption 
Social: Education, social
services/benefits, healthcare,
housing 
Security/Political: Armed
groups, crime/public safety,
domestic political conflict,
drugs, insecurity, international
political conflict, reforming
the judicial system, religious
conflict, spread of personal
weapons, Syrian crisis,
terrorism, food safety,
formation of government

Figure 2
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Of the thirty-four listed concerns, six are reported by more than 5% of
respondents (figure 4). Corruption is the most commonly cited issue among
respondents at 16%, followed by electricity at 15%, employment at 10%, cost
of living at 10%, water at 6%, and poverty at 5%.

4

Figure 3

Distribution of reported concerns by category

Source International Republican Institute’s Lebanon Public Opinion Survey (2018).

Source International Republican Institute’s Lebanon Public Opinion Survey (2018).
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Concerns vary widely across regions. For example, the cost of living is the
primary individual concern among respondents in Baalbek-Hermel and
Nabatiyeh, while in Akkar and Bekaa, employment and corruption are the most
reported, respectively. Electricity is the primary concern among respondents
in Beirut, Mount Lebanon, and the North, while respondents in the South are
most concerned about the general state of infrastructure. 

Economic concerns are most noteworthy in Baalbek-Hermel (59%), Akkar
(52%), and Bekaa (52%), while infrastructure is the main concern of respondents
in Nabatiyeh (37%), the South (36%), Beirut (36%), Mount Lebanon (36%),
and the North (35%). Reported
concerns regarding corruption
seem to be most salient in
Bekaa (26%) and the North
(22%), while social concerns are
reported most in Nabatiyeh (11%), the North (10%), and Beirut (10%). Security
and political concerns are the least reported on average. Table 1 details the
distribution of concerns expressed by respondents from all governorates.
Annex 1 lists all concerns across governorates.

… the cost of living is the primary 
individual concern among respondents
in Baalbek-Hermel and Nabatiyeh

Source International Republican Institute’s Lebanon Public Opinion Survey (2018).

Table 1

Concerns by governorate

Economy
Employment
Cost of Living
Other/General
Poverty
Infrastructure
Electricity
Other/General
Water
Corruption
Social
Education
Housing
Security/Political
Insecurity
Domestic Political
Conflict

Akkar

52%
18%
14%
9%
9%
31%
18%
5%
3%
9%
5%
2%
0%
3%
1%
1%

Baalbek-
Hermel

59%
12%
22%
14%
10%
17%
7%
8%
1%
17%
4%
0%
0%
3%
1%
0%

Bekaa

52%
14%
17%
11%
7%
12%
4%
3%
4%
26%
4%
13%
0%
7%
0%
3%

Nabatiyeh

36%
11%
13%
4%
6%
37%
11%
11%
2%
8%
11%
5%
4%
9%
1%
0%

Beirut

33%
10%
11%
10%
2%
36%
13%
5%
10%
8%
10%
2%
5%
12%
1%
4%

Mount
Lebanon

33%
8%
7%
11%
5%
36%
17%
6%
9%
17%
9%
5%
2%
6%
1%
1%

North

27%
12%
5%
5%
4%
35%
24%
2%
6%
22%
10%
2%
7%
6%
3%
0%

South

30%
8%
14%
3%
5%
36%
6%
25%
2%
16%
8%
4%
2%
9%
4%
0%
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While the next section examines the determinants of the four major concerns
—economic, infrastructure, social, and security/political—corruption is examined
in a separate policy brief that is based on the same survey.7

Citizens Are Most Worried About the State of the Economy
Lebanon has faced major economic challenges over the past eight years, which
have been fueled by domestic political uncertainty, corruption, and geopolitical
tension and conflict. The country’s real GDP growth rate plummeted from a
high of 8% in 2011 to an average of 1% to 2% since—totaling half of the
average growth in the post-civil war period through 2014.8 With an estimated

155%9 debt-to-GDP ratio,
and a chronic fiscal deficit of
8.3% in 2018, the economy’s
‘unsustainable path’10 could

be leading the country into crisis. Lebanese citizens’ perceptions of the
worsening situation are reflected in the results of the survey, with 36% of
respondents expressing concern over the economy. 

Younger Age Groups Hold the Biggest Economic Concerns
Based on regression analysis of data collected in the LPOS 2018, economic
concerns are more salient among youth and people in their thirties (annex 2).
According to former Labor Minister Mohammad Kabbara, the unemployment
rate in the country is 25% overall and 37% for those under the age of 25. He
also stated that the country generates approximately 30,000 to 35,000
graduates annually, from which only 5,000 are offered jobs.11 The salaries
offered to young employees are also low according to a 2015 UNDP report,12

indicating low returns on
education. The report details
how median youth employed
in the informal sector earn
$467 per month compared to

$600 per month for those with a primary education, and $633 and $733 for
those with secondary and tertiary education respectively. 

Economic Concerns Are Significantly Higher in Less Developed
Governorates
Not all governorates report economic concerns equally. Respondents in Akkar,
Baalbek-Hermel, and Bekaa express more concern about the economy than
other areas. These regions have the highest levels of poverty and are among
the least developed governorates in the country. There is a negative relation-
ship between level of development13—using night-time light activity as a proxy
for economic development—and the percentage of citizens reporting economic
issues as a major concern. For instance, respondents from Baalbek-Hermel

6

… economic concerns are more salient
among youth and people in their thirties

Respondents in Akkar, Baalbek-Hermel,
and Bekaa express more concern about

the economy than other areas

8
World Bank. World
Development Indicators
Database. https://databank.
worldbank.org/data/source/w
orld-development-indicators

7
Mahdi, D. and D. Garrote
Sanchez. 2019. 'Understanding
Public Perceptions of
Corruption in Lebanon.'
Lebanese Center for Policy
Studies.

9
World Bank. 2018. ‘Lebanon's
Economic Outlook - October
2018.’ https://www.worldbank.
org/en/country/lebanon/pub
lication/economic-outlook-oc
tober-2018

10
Ibid.

11
Kadi, S. 2017. ’Lebanon’s
youth bearing the brunt of
unemployment, regional
instability.’
https://thearabweekly.com/le
banons-youth-bearing-brunt-
unemployment-regional-insta
bility

12
United Nations Development
Programme. 2015. ‘Spotlight
on Youth in Lebanon.’
http://www.lb.undp.org/cont
ent/dam/lebanon/docs/Pover
ty/Publications/Spotlight%20
on%20Youth%20Final%20(23-
06-2016).pdf

13
National Oceanic and
Atmospheric Administration.
2017. ‘Nighttime Lights Time
Series data.’ National
Geophysical Data Center.
http://www.ngdc.noaa.gov/dm
sp/downloadV4composites.html
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and Akkar—regions which have the lowest levels of development—report
the highest level of economic concern.

Being a Member of a Political Party Seems to Ease Economic Burdens
Political party members express fewer concerns over economic issues. This
could be attributed to members having a greater number of opportunities to
access employment using clientelistic practices inherent in Lebanon’s political
structure. Most major political parties in Lebanon are themselves employers
and providers of social services.14

Figure 6 shows that, compared to
individuals who are not part of
political parties, party members
are less concerned about the
economy, more specifically
employment opportunities, the cost of living, and the general state of the
economy. However, they are equally concerned about poverty as non-party
members.

Figure 5

Geographical level of economic concerns and level of economic development
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... compared to individuals who are 
not part of political parties, party
members are less concerned about the
economy ...

14
Cammett, M. 2014.
Compassionate Communalism:
Welfare and Sectarianism in
Lebanon. Cornell University
Press.

Source International Republican Institute’s Lebanon Public Opinion Survey (2018), and National
Oceanographic and Atmospheric Administration (2017).
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General Concerns Are Common over Infrastructure
Low public investment, low spending efficiency, conflicts, and the demand for
service delivery by more than 1 million Syrian refugees in the country have
taken a marked toll on national infrastructure, which, even prior to the refugee
crisis suffered from deterioration. Lebanon’s quality of infrastructure is
ranked among the worst globally15—the World Economic Forum’s Global

competitiveness report ranked
the country 130 out of 137
in quality of infrastructure
in 2017.16 Concerns over the
crippled state of national
infrastructure are prominent

in the survey results, with one-third of respondents reporting it as a top concern. 

The Salience of Infrastructure as a Main Concern Does Not Seem
To Be Particular to a Specific Group
Significant geographic variation is not observed, as similar levels of concern
regarding infrastructure are reported across regions. The only exception to
this finding centers on Baalbek-Hermel and Bekaa, where economic concerns
are more salient.

While these results stand in relative terms, through an absolute measure,
a variation in reporting of infrastructure concerns does exist at a geographical

Concerns over the crippled state of 
national infrastructure are prominent in

the survey results, with one-third of 
respondents reporting it as a top concern

Figure 6

Economic concerns of political party members and non-party members
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16
World Economic Forum. 2017.
‘The Global Competitiveness
Report 2017-2018.’
http://www3.weforum.org/doc
s/GCR2017-2018/05FullReport/
TheGlobalCompetitivenessRep
ort2017%E2%80%932018.pdf

15
Garrote Sanchez, D. 2018.
Combating Corruption, a
Necessary Step Toward
Improving Infrastructure,
Lebanese Center for Policy
Studies.
http://www.lcps-lebanon.org
/publication.php?id=319

Source International Republican Institute’s Lebanon Public Opinion Survey (2018).

Note 95% confidence intervals are included in order to assess whether differences are statistically
significant or not. 



Growing Pessimism and Concern over the State of Lebanon's Economy 9

level. The results of an LCPS survey on public attitudes toward the oil and
gas sector17 demonstrate that people in areas with poorer infrastructure usually
report higher levels of concern. For instance, respondents in the south prioritize
the allocation of the oil and gas revenues toward infrastructure in their area
of residence, a finding which corresponds with the reported poor quality of
infrastructure in the governorate.18

Social Concerns 
The social welfare system in Lebanon is largely based on the activity of non-
state actors, as prominent political parties are often the main providers of basic
social services.19 These parties fill the gaps created by state inefficiencies,
with each party primarily serving its constituents. The quality of education
and health sectors in Lebanon is positive—ranking 72 out of 137 countries
in health and primary education according to the World Economic Forum’s
Global Competitiveness Index of 2017-2018.20 Yet, housing costs and the
recent decision to halt subsidized housing loans have placed significant
pressure on permanent accommodation seekers. The survey results show that
social problems are mildly felt in the country, as only 8% of respondents express
concerns about social benefits, education, healthcare, and housing. 

Relative to other issues, those with better political networks, members of
political parties, and/or those with strong cross-sectarian networks21 express
greater concern over social problems. While these findings stand in relative
terms, other studies on welfare systems in Lebanon show that political and
sectarian networks and the welfare agencies associated with them are more
sought after providers of social services than the state.22

Security and Political Concerns 
Lebanon has long been characterized by uncertainty. Political power is largely
wielded among confessional
groups, resulting in unconven-
tional power-sharing mecha-
nisms. Accordingly, Lebanon has
faced a range of security threats
and periods of political dead-
lock. According to Lebanon Sup-
port’s Geo-Located Mapping of Conflicts, the country has witnessed 3,227
episodes of conflict in 2018 including air space violations, shootings, raids,
and arrests.23 Despite this, security and political concerns are not strongly
reflected in the survey results, with only about 7% of respondents expressing
concerns related to these threats. 

18
Ibid.

23
Lebanon Support. 2018.
'Geo-located mapping of
conflicts in Lebanon.'
https://civilsociety-centre.or
g/cap/map

19
Cammett, M., and S. Issar.
2010. ‘BRICKS AND MORTAR
CLIENTELISM: Sectarianism
and the Logics of Welfare
Allocation in Lebanon.’ World
politics 62: 381-421.

The survey results show that social
problems are mildly felt in the country,
as only 8% of respondents express 
concerns about social benefits, 
education, healthcare, and housing

20
World Economic Forum. 2017.
‘The Global Competitiveness
Report 2017-2018.’
http://www3.weforum.org/do
cs/GCR2017-2018/05FullRepor
t/TheGlobalCompetitivenessRe
port2017%E2%80%932018.pdf

21
The prevalence of cross-
sectarian networks were
measured by the degree to
which respondents interact
with individuals from
different confessions.

22
Cammett, M. 2015. ‘Sectarianism
and the Ambiguities of Welfare
in Lebanon.’ Current
Anthropology 56: 76-87.

17
Garrote Sanchez, D. et al.
2019. ‘What Do People Want
from Lebanon’s Oil and Gas?’
Lebanese Center for Policy
Studies (Forthcoming).
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Shia Are Least Concerned about Political/Security Concerns while
Southern Governorates are the Most Concerned
Across confessions, Shia convey fewer concerns about security and political
threats relative to other issues. While this is partially the result of many Shia
expressing higher levels of concern regarding the economy and infrastructure,
Hezbollah—a leading Shia political party—plays a crucial role as a paramil-
itary security provider. Under Lebanon’s diffused security system, Hezbollah
has managed to retain operational autonomy and legitimacy24 and according
to the literature, the party’s military power guarantees political ascendancy
for its constituency within the Lebanese system.25

From a geographic perspective, residents of the South and Nabatiyeh
governorates express the most security and political concerns. This finding is

consistent with the proximity
of these governorates to Israel
and the conflicts which have
affected these regions during
past military engagements.

Moreover, according to Lebanon Support’s Geo-Located Mapping of Conflicts,
some 900 different incidents of border conflicts with Israel were recorded in
the South and Nabatiyeh in 2018.26

Conclusion
Economic, infrastructure, social, and security concerns are apparent among
citizens across Lebanon. This policy brief demonstrates that the vast majority
of the Lebanese public is pessimistic regarding the future of the country and
that the same majority perceive a general deterioration in the country since
the 2018 elections.

An analysis of respondents’ concerns highlights an element of heterogeneity
in reporting these concerns depending on region of residence, personal
characteristics, and political and sectarian networks. The concerns that
emerge across individuals and regions, and that are associated with a broad
spectrum of issues can be used to formulate policies that address citizen’s
concerns.  

The survey results also show that 64% of respondents do not think that
political parties listen to their supporters when shaping their platforms, and
73% think the same for non-supporters. With a new government in place, the
country's new cabinet and political parties represented in it should utilize
inclusive and participatory policy-making processes that aim to address
challenges that citizens face.

10

… residents of the South and
Nabatiyeh governorates express the
most security and political concerns

24
Nerguizian, A. 2018. ‘The
Lebanese Armed Forces and
Hezbollah: Military Dualism
in Post-War Lebanon.’
Carnegie Middle East Center.
https://carnegie-mec.org/201
8/10/30/lebanese-armed-forc
es-and-hezbollah-military-dua
lism-in-post-war-lebanon-pub
-77598

25
Alami, M. 2018. ‘The Role of
Hezbollah Among its Shia
Constituents.’ Atlantic Council
https://www.atlanticcouncil.
org/blogs/menasource/the-ro
le-of-hezbollah-among-its-shi
a-constituents.

26
Lebanon Support. 2018. 'Geo-
located mapping of conflicts
in Lebanon.'
https://civilsociety-centre.or
g/cap/map
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Annex 1
Regional distribution of concerns

Economy
Economy-
Employment
Economy-Cost 
of Living
Economy-
Other/General
Poverty
Economy-Wealth 
Inequality
Economy-Lack of
Support to Manu-
facturing Sector
Economy-Small
Business Loans
Economy-Increase
in Prices
Local Development
Infrastructure
Electricity
Other/General
Water
Garbage Crisis
Developing the Oil
and Gas Sector
Public Transport
Corruption
Social
Education
Housing
Healthcare
Social Services/
Benefits
Security/Political
Insecurity
Domestic Political
Conflict
Crime/Public Safety
Spread of Personal
Weapons
Terrorism

Akkar

52.1%
17.9%

14.4%

8.5%

8.5%
0.0%

0.0%

2.7%

0.0%

0.0%
31.0%
17.5%
5.4%
2.5%
3.3%
0.0%

2.3%
8.5%
5.4%
2.3%
0.4%
0.6%
2.1%

2.9%
0.8%
0.6%

0.2%
0.0%

0.0%

Baalbek-
Hermel

59.1%
11.9%

21.7%

13.8%

10.5%
0.0%

0.2%

0.0%

0.0%

1.0%
16.7%
6.7%
7.9%
1.2%
1.0%
0.0%

0.0%
17.4%
4.3%
0.0%
0.2%
2.1%
1.9%

2.6%
1.2%
0.0%

0.7%
0.7%

0.0%

Bekaa

51.9%
13.8%

17.3%

11.3%

7.1%
0.6%

0.0%

0.2%

1.0%

0.6%
11.9%
3.8%
2.5%
3.8%
1.9%
0.0%

0.0%
25.8%
3.8%
0.8%
0.4%
0.4%
2.1%

6.7%
0.2%
3.1%

0.4%
0.6%

0.0%

Nabatiyeh

35.7%
11.2%

12.6%

4.3%

6.0%
0.0%

0.0%

1.7%

0.0%

0.0%
36.7%
11.2%
11.4%
1.9%
12.1%
0.0%

0.0%
7.9%
11.0%
5.2%
4.1%
1.0%
0.7%

8.8%
1.4%
0.0%

2.1%
1.2%

1.9%

Beirut

33.3%
9.6%

10.8%

9.9%

2.2%
0.0%

0.1%

0.0%

0.6%

0.1%
36.3%
13.1%
4.6%
10.4%
7.5%
0.3%

0.4%
7.9%
10.1%
2.1%
4.9%
2.5%
0.7%

12.4%
1.0%
4.0%

0.1%
0.7%

0.0%

Mount
Lebanon

32.7%
8.5%

6.7%

11.2%

4.7%
0.2%

0.0%

0.8%

0.35%

0.4%
35.5%
17.0%
6.5%
9.2%
2.6%
0.0%

0.2%
17.0%
8.6%
4.8%
1.8%
1.2%
0.9%

6.1%
1.2%
1.9%

0.3%
0.4%

0.4%

North

27.1%
12.1%

4.5%

4.7%

3.5%
0.3%

0.4%

1.2%

0.3%

0.1%
34.8%
24.3%
1.7%
6.2%
0.8%
0.1%

1.8%
21.6%
10.4%
2.0%
7.4%
0.4%
0.7%

6.2%
2.7%
0.4%

1.7%
0.4%

0.5%

South

30.1%
8.3%

13.6%

2.7%

4.9%
0.0%

0.0%

0.3%

0.0%

0.4%
36.4%
6.0%
25.3%
1.8%
3.3%
0.0%

0.0%
15.6%
8.5%
4.4%
2.3%
1.5%
0.3%

9.4%
3.7%
0.0%

1.3%
1.3%

2.1%

Total

36.0%
10.4%

10.0%

8.8%

5.1%
0.2%

0.08%

0.8%

0.3%

0.3%
32.7%
14.7%
7.7%
6.4%
3.4%
0.0%

0.5%
16.1%
8.4%
3.4%
2.8%
1.2%
1.0%

6.9%
1.6%
1.2%

0.7%
0.7%

0.6%
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Syrian Crisis
Armed Groups
Drugs
Religious Conflict
Formation of 
Government
International 
Political Conflict
Food Safety
Reforming the 
Judicial System

Akkar

0.0%
0.6%
0.0%
0.0%
0.6%

0.0%

0.0%
0.0%

Baalbek-
Hermel

0.0%
0.0%
0.0%
0.0%
0.0%

0.0%

0.0%
0.0%

Bekaa

0.0%
0.0%
0.0%
1.0%
0.6%

0.0%

0.6%
0.0%

Nabatiyeh

0.0%
0.7%
1.0%
0.0%
0.0%

0.0%

0.5%
0.0%

Beirut

2.1%
0.1%
0.4%
1.4%
1.0%

1.3%

0.3%
0.00%

Mount
Lebanon

0.7%
0.2%
0.7%
0.4%
0.2%

0.2%

0.1%
0.1%

North

0.0%
0.6%
0.0%
0.0%
0.0%

0.0%

0.0%
0.0%

South

0.0%
1.0%
0.0%
0.0%
0.0%

0.0%

0.0%
0.0%

Total

0.5%
0.4%
0.4%
0.4%
0.3%

0.2%

0.2%
0.0%
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Annex 2
Regression of clustered concerns using a generalized linear model

Female

Youth

Thirties

Fourties

Fifties

Years of Education

Years of Education
Squared
Economic 
Situation
Self-Employed

Wage-Employed

Homemaker

Student

Christian

Shia

Druze

Akkar

Baalbek-Hermel

Bekaa

Mount Lebanon

South

North

Variables Economic

0.0574
-0.0975
0.529***
-0.151
0.291**
-0.143
0.0989
-0.139
0.0665
-0.139
0.0653
-0.0417
-0.00397*
-0.00205
0.0555
-0.0603
0.117
-0.157
0.0518
-0.155
0.011
-0.174
0.345
-0.228
0.508***
-0.137
0.485***
-0.139
-0.144
-0.218
0.823***
-0.222
0.746***
-0.207
0.858***
-0.191
-0.0351
-0.171
-0.0979
-0.219
-0.0051
-0.202

Infrastructure

0.0344
-0.102
-0.313**
-0.149
-0.0557
-0.136
-0.0173
-0.126
-0.0579
-0.129
-0.0306
-0.0475
-0.000212
-0.0025
-0.00573
-0.0617
-0.343**
-0.147
-0.239
-0.148
-0.196
-0.164
-0.373
-0.303
-0.0562
-0.143
0.403**
-0.176
-0.0471
-0.203
-0.309
-0.217
-1.417***
-0.272
-1.934***
-0.395
0.035
-0.177
-0.609***
-0.22
-0.0116
-0.176

Security

-0.154
-0.217
-1.270***
-0.333
-0.942***
-0.305
-0.383
-0.287
-0.501*
-0.269
0.0536
-0.103
0.000748
-0.00513
-0.144
-0.13
0.433
-0.359
0.13
-0.388
0.4
-0.391
0.554
-0.67
-0.302
-0.263
-1.418***
-0.298
-0.0841
-0.452
-0.81
-0.515
-0.475
-0.498
0.18
-0.409
-0.763**
-0.345
1.058***
-0.386
-0.517
-0.376

Social

-0.639***
-0.226
0.0139
-0.383
0.393
-0.346
-0.028
-0.345
0.579**
-0.293
-0.0725
-0.106
0.00315
-0.00517
-0.0504
-0.155
0.504
-0.427
0.49
-0.418
1.232**
-0.506
0.633
-0.595
-0.745***
-0.251
-1.517***
-0.269
-0.583
-0.383
-0.819
-0.5
0.259
-0.434
-0.815
-0.588
-0.079
-0.342
0.194
-0.37
-0.144
-0.329
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by LCPS that analyzes key
political, economic, and 
social issues and provides
policy recommendations 
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About LCPS
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governance  in fields such
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Nabatiyeh

Political Networks

Member of 
Political Party
Cross-Sectarian
Networks
Sectarian Identity

Constant

Observations

Variables Economic

-0.0994
-0.265
-2.87E-05
-0.0466
-0.237*
-0.122
0.0872**
-0.0415
0.0871**
-0.0438
-2.772***
-0.388
943

Infrastructure

-0.343
-0.244
0.0594
-0.049
-0.118
-0.11
-0.124***
-0.0425
-0.0595
-0.0464
-0.213
-0.352
943

Security

0.883*
-0.468
-0.0885
-0.115
0.16
-0.221
0.0761
-0.087
-0.076
-0.0977
-2.554***
-0.767
943

Social

1.169***
-0.438
0.333***
-0.11
0.532***
-0.203
0.254***
-0.0923
0.117
-0.0992
-5.146***
-0.855
943

*** p<0.01, ** p<0.05, * p<0.1



 يذيفنت صخّلم
نانبل لاز ام ،ديدجلا يباينلا سلجملا باختنا ىلع رهشأ ةعبس رورم دعب
يف اًؤطابتو ةيتحتلا هتينب يف اًروهدتو ،داسفلا نم ةعفترم تايوتسم دهشي
صخّلملا اذه رظني .ةكيشو ةمزأ ىلإ هلوّحت ةبّغم نم ءاربخلا رذّحي هداصتقا
ةيسيئرلا ةينملأاو ةيسايسلاو ،ةيداصتقلاا فواخملا يف ةماعلا ةسايسلل
بسحب فواخملا هذه فلاتخا ةيفيك نيّبيو ،ينانبللا نطاوملا يرتعت يتلا
.ةيداصتقلااو ةيعامتجلاا مهصئاصخو صاخشلأا نكس قطانم

ةيمؤاشت ةًرظن نورطاشتي نيينانبللا نينطاوملا ةيبلغأ نأ ىلإ ةراشلإا ردجت
فلتخم يف عجارتلا نم اًديزم نوعقوتيو ،دلابلا اهكلست يتلا ةهجولا ءازإ
اًزورب رثكلأا يه ةيداصتقلاا فواخملا نأ صخّلملا اذه نيّبيو .ةمكوحلا بناوج
عضولاو نملأاو ،ةيتحتلا ةينبلاب ةلصتملا فواخملا اهيلت ،ةماع ةروصب
،بابشلا ةئف ىدل ةيساسأ ةروصب ةيداصتقلاا فواخملا دسجتتو .يعامتجلاا
صاخشلأا ىدلو امك مهرمع نم ثلاثلا دقعلا يف نيينانبللا فوفص يفو
عيمج ىدل قلقلا ةيتحتلا ةينبلا ريثت نيح يف ،ةيئان قطانم يف نينطاقلا
.دلابلا ءاحنأ لك يف نيينانبللا

دامتعا اهيف ةلثمملا ةيسايسلا بازحلأاو ةديدجلا ةموكحلا ىلع نيّعتي
زربلأا فواخملا ةجلاعم ىلإ يمرت تارارقلا ذاختلا ةيكراشتو ةيلومش رثكأ تايلآ
.نينطاوملا ىدل

باتّكلا نع
تاسايسلا يف ثحاب بيغز يماس
ينانبللا زكرملا يف ةماعلا
زكرملا يف هلمع روحمتي .تاساردلل
ةصاخبو ،ةينانبللا ةسايسلا لوح
ةيلودلا ةحناملا تاهجلا تارمتؤم
لمع .ةريخلأا ةينانبللا تاباختنلااو
يف ةيثحب عيراشم ةدع ىلع اًقباس
ثيح توريب يف ةيكيرملأا ةعماجلا
يف امب اياضقلا نم ةعومجم لوانت
 .نيينيطسلفلا نيئجلالا ةيضق كلذ
يف ريتسجام ةداهش زئاح وه
.غندير ةعماج نم ةماعلا ةسايسلا

ثحاب وه زيشناس يتوراغ لايناد
ينانبللا زكرملا يف يسيئر
هلمع لاجم لمشي .تاساردلل
صرف ىلع نيئجلالا لوصح ةلأسم
،ةيّعامتجلاا تامدخلاو لمعلا
يتلا قطانملا ةيمنت ىلإ ةفاضلإاب
،نانبل يف يئامنإ فلّخت نم يناعت
ةلصتّملا نينطاوملا تايّلضفأو
همامضنا لبق .يموكحلا قافنلإاب
تامدخ زيشناش مدّق ،زكرملا ىلإ
لصتت لئاسم يف ةيّراشتسإ
كنبلل ةرجهلاو لمعلا قوسب
يف لمعلا ةرازوو يلودلا
تّس ةدّمل اًضيأ لمعو .ةيّدوعسلا

كنبلا ىدل يداصتقا ثحابك تاونس
ةفئاط ىطّغف ،ينابسلإا يزكرملا
لثم ،يلّكلا داصتقلاا اياضق نم
،لمعلا قاوسأو ،ةيّلاملا ةسايسلا
رشن دقو ،ةيّنويدملا صيلقتو
يف ةسسّؤملا لثّمو ىتّش تلااقم
لايناد لمحيو .ةيّلودلا لفاحملا

ةمّاعلا ةرادلإا يف رتسيجام ةداهش
يدنك ةيّلك نم ةيّلودلا ةيمنتلاو
ةعماجل ةعباتلا مكحلا نوؤشل
.درفراه

تاساردلل ينانبللا زكرملا
The Lebanese Center
for Policy StudiesLCPSةماع ةسايس صخلم

04 مقر ددعلا9102 طابش

مؤاشتلا يمانت
عضو لوح فواخملاو
نانبل يف داصتقلاا
زيشناس يتوراغ لاينادو بيغز يماس
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ةمدقم
يرازولا نايبلاو امك8102 ماعل ةينانبللا ةيباينلا تاباختنلاا يف تلامحلا نأ مغر
نيسحتو ،ينانبللا داصتقلاا ءايحإ ةداعإب تادهعت اونمّضت دق ةديدجلا ةموكحلل

تايوتسم دهشي لاز ام نانبل نأ ريغ ،داسفلا ةحفاكمو نيينانبللا شيع لبس
لوّحتي داكي هداصتقا يف اًؤطابتو2ةيتحتلا هتينب يف اًعجارتو1،داسفلا نم ةعفترم
ىلإ صخّلملا اذه ىعسيو3.ءاربخلا نم ديدعلا يأر بسحب ،ةكيشو ةمزأ ىلإ
اهفلاتخا ةيفيك فاشكتسا ىلإو ،فواخملا هذهل اًزيكرتو اًحوضو رثكأ رٍوصت ضرع
.قطانمللو ةيداصتقلااو ةيعامتجلاا عاضولأل اًقفو

يلودلا يروهمجلا دهعملا بلط ،دارفلأا فواخمل لضفأ مهف نيوكت فدهبو
يأرلل ةيئاصقتسا ةسارد ءارجإ
نم لولأا نيرشت يف ماعلا
عم قيسنتـلاـب8102 ماـعـلا
تاساردلل ينانـبـلـلا زـكرـمـلا

عيزوتلا نولثميو ءاسنو لاجر نيب يواستلاب نيعزّوم ،اًكراشم0021 تفدهتسا
4.نيينانبلل يقطانملاو يفئاطلا

فقوملا ديس مؤاشتلا
،8102 ماع ناملربلا يف ةمئاقلا ةيسايسلا بازحلأا باختنا ةداعإ نم مغرلا ىلع
ىدلو .دلابلا اهكلست يتلا ةهجولا ىلإ ةيمؤاشت ةرظنب مهتيبلغأب نوينانبللا رظني

باجأ ،ءىطاخلا وأ حيحصلا هاجتلاا يف ريست دلابلا نأ نودقتعي اوناك اذإ امّع مهلاؤس
مؤاشتلا نم ىوتسملا اذه نأ ريغ .ءىطاخلا هاجتلاا يف ريست اهنأ نيكراشملا نم 59%
مهلؤافت نع عفترملا لخدلا يوذ نم %22 ربّع ثيح ،تاعومجملا عيمج يف اًعئاش سيل
5.ضفخنملا لخدلا يوذ نم نيكراشملا نم طقف %5 ةبسنب ةًنراقم

ةرظن ينانبللا بعشلا ةيبلغأ ىدل ...
دلابلا اهكلست يتلا ةهجولل ةيمؤاشت

1
.8102 .lanoitanretnI ycnerapsnarT
7102 داسفلا تاكردم رشؤم
n/gro.ycnerapnart.www//:sptth
tpecrep_noitpurroc/erutaef/swe
lanoiger#7102_xedni_snoi

2
.7102 .muroF cimonocE dlroW
ةيملاعلا ةيسفانتلا رشؤم
7102-8102.
cod/gro.murofew.3www//:ptth
orPyrtnuoC30/8102-7102RCG/s
/selfiorpregap-2enoladnatS/selfi
eL_elfiorP_8102_7102_ICG_FEW
fdp.nonab

4
نيب يواستلاب ةنيّعلا تعزّوت
006و لاجرلا نم006 عم ،نيسنجلا
يف اوكراش نيذلا ءاسنلا نم
يفئاطلا  عيزوتلا تسكعو ؛ةساردلا
,اًيعيش013و ,اًينس023 عم ناكسلل
امك ؛يزرد001و اًيحيسم074و
عم ناكسلل يفارغجلا عيزوتلا تلثّم
نم07و ,راكع نم يأ اًكراشم08
,توريب نم021و ,لمرهلا -كبلعب
,نانبل لبج نم084و ,عاقبلا نم08و
لامشلا نم071و ,ةيطبنلا نم07و
 .بونجلا نم031و

3
.8102.تاساردلل ينانبللا زكرملا
ريبخ ليلحت :هبيد ناسغ.د عم ةلباقم
يلاملاو يداصتقلاا رارقتسلاا نأشب
ينانبللا زكرملا .8102  ,نانبل يف
 .تاساردلل
/gro.nonabel-spcl.www//:sptth
49=di?php.elcitrAadnega
:لياخم ناورم ديسلا عم ةلباقم
رارقتسلاا نأشب ريبخ ليلحت
 نانبل يف يلاملاو يداصتقلاا
/gro.nonabel-spcl.www//:sptth
19=di?php.elcitrAadnega
ليلحت :تاكرب ناورم .د عم ةلباقم
يداصتقلاا رارقتسلاا نأشب ريبخ
نانبل يف يلاملاو
/gro.nonabel-spcl.www//:sptth
09=di?php.elcitrAadnega
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1 مسرلا
لخدلا ةحيرش بسح هنعغلّبملا لؤافتلا

.)8102( نانبل لوح يلودلا يروهمجلا دهعملا هارجأ يذلا ماعلا يأرلا علاطتساردصملا

عفترملا لخدلا طسوتملا لخدلا ضفخنملا لخدلا
طسوتملا ىلإ

ضفخنملا لخدلا



فواخملا نم ةعساو ةعومجم
صئاصخلا بسح اهفلاتخا ةيفيك يفو مؤاشتلا رداصم يف مسقلا اذه رظني
اههجاوي يتلا ربكلأا لكاشملا بيترت ةساردلا يف نيكراشملا ىلإ بلطُ .ةيصخشلا
ددّح ،ةماع ةروصبو .مهيدل ربكلأا فواخملا ريثت يتلا اياضقلا يأ ،مويلا نانبل
ىرجو .رثكلأا مهقلقت يتلا كلت نيب نم ةفلتخم ةلأسم نيعبرأو ثلاث نوبيجملا
،داسفلاو ،ةيتحتلا ةينبلاو ،داصتقلاا :ةفلتخم تائف سمخ نمض فواخملا هذه جاردإ
6.ةيسايسلا تاعازنلاو ةينملأا اياضقلاو ،ةيعامتجلاا اياضقلاو

لولأا قلقلا ردصمك داصتقلاا اوددّح نيبيجملا نم %63 نأ جئاتنلا ترهظأو
ةلصتم اياضق صّخي ام يف هتاذ روعشلا نع مهنم %33 برعأ اميف ,مهيدل
ردصم لكشي داسفلا نأ ىلإ نيبيجملا نم %61 راشأ ,كلذك .ةيتحتلا ةينبلاب
%9  اهربتعا دقف ,ةيعامتجلاا لكاشملاب ةلصتملا فواخملا امّأو .يسيئرلا مهقلق
نملأاب ةلصتم اياضق اهتعبت مهيلإ ةبسنلاب يسيئر قلق ردصم نيبيجملا نم
.)3 مسرلا( نيبيجملا نم %7 ىدل ةيسايسلاتاعازنلاو

تاباختنلاا ءارجإ ذنم دلابلا يف عضولا يدّرت نع نيينانبللا فصن نم رثكأ دافأو
روهدت نع نيكراشملا نم %77 دافأ ,اًديدحت رثكأ ةروصبو .8102 رايأيف ةيباينلا
ىدل ةيصخشلا لاوملأا صلّقت نع مهنم %65 ثدّحت اميف ,ينانبللا داصتقلاا
ةدوج يف روهدت نع %35و ,جراخلا يف نانبل ةعمس عجارت نع %35و  ,نينطاوملا
نم %04 نأ امك .يلخادلا نملأا يف عجارت نع %93و ,ةماع ةروصب ةايحلا
مهنم طقف %8 رعش اميف ,نهارلا عضولا يف رييغت يأ اوري مل نيكراشملا
.نسّحتب

3 نانبل يف داصتقلاا عضو لوح فواخملاو مؤاشتلا يمانت

5
نع لخدلا تايوتسم تقثبنإ
:ةيئاصقتسلاا ةساردلا يف لاؤسلا
يتلا ةباجلإا ىلإ ةراشلإا ىجريُ‘
كعضو لضفلأا وحنلا ىلع فصت
ىلع بجّوت ثيح’يلاحلا يداصتقلاا
تاباجلإا ىدحإ رايتخا نيكراشملا
يف ةبوعص هجاوأ )1( :ةيلاتلا
يتلئاعلو يسفنل ماعطلا نيمأت
؛رارمتسلال ةيساسلأا علسلا ءارشو
لبس نم يفكي ام يدل )2(
لاملا كلمأ لا يننكل ,رارمتسلاا
يننكمي )3( ؛ةيفاضإ داوم ءارشل

ةديدج بايث لثم ضارغأ ءارش
؛اًبلاغ سيل نكل معاطملا دايتراو
لثم ضارغأ ءارش يننكمي )4(
ةلاعإو معاطملا دايتراو ةديدج بايث
نيرداق ريغ يتلئاع يف نيرخآ دارفأ
فينصت مّتو .كلذ لعف ىلع
ووذ :يلاتلا وحنلا ىلع نيكراشملا
ةباجلإا اوراتخا اذإ دودحم لخد
ىلإ ضفخنم لخد ووذو ،ىلولأا
ةيناثلا ةباجلإا اوراتخا اذإ طسوتم
اوطعأ لاح يف طسوتم لخد ووذو
اذإ عفترم لخد ووذو ةثلاثلا ةباجلإا
.ةعبارلا ةباجلإا اوراتخا

6
مت يتلا فواخملا عيزوت مث
:ةيلاتلا تائفلا قفو اهنع غلابلإا
ةفلكت ،ةلامعلا :داصتقلاا
مدع ،راعسلأا ةدايز ،ةشيعملا
ريغ ،ةورثلا يف ةاواسملا
تاكرشلا ضورق ،ماع/كلذ
،رقفلا ،ةيلحملا ةيمنتلا ،ةريغصلا
،عينصتلا عاطقل معدلا صقن
تايافنلا ةمزأ
عاطق ريوطت :ةيتحتلا ةينبلا
ريغ ،ءابرهكلا ،زاغلاو طفنلا
ماعلا لقنلا ،هايملا ،ماع/كلذ
داسفلا
،ميلعتلا :ةيعامتجلاا لئاسملا
،ةيعامتجلاا ايازملا/تامدخلا
نكسلا ،ةيحصلا ةياعرلا
تاعامجلا :ةيسايسلا/نملأا
ةملاسلا/ةميرجلا ،ةحلسملا
ةيسايسلا تاعارصلا ،ةماعلا
،نملأا مادعنا ،تاردخملا ،ةيلحملا
،ةيلودلا ةيسايسلا تاعازنلا
تاعازنلا ،يئاضقلا ماظنلا حلاصإ
،ةيصخشلا ةحلسلأا راشتنا ،ةينيدلا
،باهرلإا ،ةيروسلا ةمزلأا

ةموكحلا ليكشت ،ءاذغلا ةملاس

2 مسرلا
عاضولأا يف روهدتلاو نسّحتلا تاروّصت

.)8102( نانبل لوح يلودلا يروهمجلا دهعملا هارجأ يذلا ماعلا يأرلا علاطتساردصملا

 يلخادلا نملأا
نانبل يف

 نيب تاقلاعلا
فئاوطلا
 ةايحلا ةدوج
ةماع ةروصب

 نانبل ةعمس
جراخلا يف

 ةيلاملا لاوحلأا
ةيصخشلا

ينانبللا داصتقلاا

100        90         80          70         60          50         40         30          20          10         0

هلاح ىلع يقبعجارت نسّحت
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نم %5 نم رثكأ دافأ ،اهركذ درو يتلا نيثلاثلاو ةعبرلأا فواخملا نيب نمو
ىدل اًركذ رثكلأا ةيضقلا داسفلا لكّش دقو .)4 مسرلا( اهنم ةتس نع نيبيجملا

ةفلكو %01 ةبسنب فيظوتلاو ,%51 ةبسنب ءابرهكلا اهتعبت ,نيبيجملا نم 61%
 .%5 ةبسنب رقفلاو %6 ةبسنب هايملاو %01 ةبسنب ةشيعملا

3 مسرلا
ةئفلا بسح اهنع غلّبملا فواخملا عزّوت

4 مسرلا
ةيدرفلا فواخملا ةمئاق

.)8102( نانبل لوح يلودلا يروهمجلا دهعملا هارجأ يذلا ماعلا يأرلا علاطتساردصملا

.)8102( نانبل لوح يلودلا يروهمجلا دهعملا هارجأ يذلا ماعلا يأرلا علاطتساردصملا

%18

%16

%14

%12

%10

%8

%6

%4

%2

%0

داصتقلاا
ةيتحتلا ةينبلا63%

33%

داسفلا
61%

ةيعامتجلاا اياضقلا
8% ةيسايسلا/ةينملأا اياضقلا

7%

رقفلا هايملا ةشيعملا ةفلك فيظوتلا ءابرهكلا داسفلا
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ةشيعملا ةفلك تلكّشف .قطانملا بسح ديعب دّح ىلإ فواخملا تفلتخا دقو
ةساردلا يف نيكراشملا فوفص يف يسيئرلا ةيدرفلا فواخملا ردصم لاًثم
فيظوتلا لثّم نيح يف ،ةيطبنلاو لمرهلا-كبلعب يتقطنم يف ةيئاصقتسلاا
دقف ،ءابرهكلا امّأو .يلاوتلا ىلع عاقبلاو راكع يف نيلولأا قلقلا يردصم داسفلاو
لامشلاو نانبل لبجو توريب يف نيبيجملا ىدل يسيئرلا قلقلا ردصم تلكّش
.ةيتحتلا ةينبلل ماعلا عضولا ءازإ ربكلأا مهفواخم نع بونجلا ناكس برعأ امنيب

،)%25( راكع يف ةيداصتقلاا فواخملا زورب ىلإ ةصاخ ةروصب ةراشلإا ردجتو
عاقبلاو ،)%95( لمرهلا-كبلعبو
ةـيـنـبــلا نأ نــيــح يف ,)25%(
قلقلا ردصم تلـكّش ةـيـتـحـتـلا
يف نيبيجـمـلا ىدـل يسيـئرـلا
تورـــيــــبو ,)%73( ةـيـطـبــنــلا
فواخملا ودبتو .)%63( بونجلاو )%53( لامشلاو ,)%63( نانبل لبجو ,)63%(
لامشلاو ،)%62( عاقبلا يف اًزورب رثكأ اهنع ةدافلإا تمّت يتلا داسفلاب ةقلعتملا
ةيطبنلا يف ةيعامتجلاا فواخملا نع ةصاخ ةروصب غلابلإا مّت نيح يف )22%(
دقف ةيسايسلاو ةينملأا فواخملا امّأو .)%01( توريبو )%01( لامشلاو ,)11%(
اهنع ربّع يتلا فواخملا عيزوت1 لودجلا لصّفي .طسوتملا يف لاًوانت لقلأا تناك
فواخملا عيمجب ةمئاق1 قحلملا يف درتو .تاظفاحملا عيمج يف نوبيجملا
.تاظفاحملا يف ةروكذملا

فواخملا ردصم ةشيعملا ةفلك تلكّش
نيبيجتسملا فوفص يف يسيئرلا ةيدرفلا
ةيطبنلاو لمرهلا-كبلعب يتقطنم يف

25%
81%
41%
9%
9%
13%
81%
5%
3%
9%
5%
2%
0%
3%
1%
1%

95%
21%
22%
41%
01%
71%
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1%
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0%
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0%
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41%
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11%
7%
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4%
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4%
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4%
31%
0%
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0%
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11%
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4%
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11%
11%
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11%
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1%
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33%
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11%
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8%
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33%
8%
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11%
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6%
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1%
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72%
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5%
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53%
42%
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6%
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01%
2%
7%
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25%
81%
41%
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13%
81%
5%
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1%

بونجلا لامشلا نانبل لبجتوريب ةيطبنلاعاقبلالمرهلا-كبلعبراكع

داصتقلاا
فيظوتلا
ةشيعملا ةفلك
ماع/هريغ
رقفلا
ةيتحتلا ةينبلا
ءابرهكلا
ماع/هريغ
هايملا
داسفلا
ةيعامتجلاا اياضقلا
ميلعتلا
نكسلا
ةسايسلا/نملأا
نملأا مادعنا
ةيساـيسلا تاـعازـنـلا
ةيلحملا

1 لودجلا
ةظفاحملا بسح فواخملا

.)8102( نانبل لوح يلودلا يروهمجلا دهعملا هارجأ يذلا ماعلا يأرلا علاطتساردصملا



ةماع ةسايس صخلم6

-ةيسيئرلا ةعبرلأا فواخملا تاددّحم يف يلاتلا مسقلا ثحبي نيح يفو
لكشي-ةيسايسلاو ةينملأا اياضقلاو ،ةيعامتجلاا اياضقلاو ،ةيتحتلا ةينبلاو ،داصتقلاا
ةيئاصقتسلاا ةساردلا ىلإ دنتسي ةماعلا تاسايسلل رخآ صخّلم عوضوم داسفلا
7.اهتاذ

نينطاوملا ىدل ربكلأا قلقلا ريثي يداصتقلاا عضولا
وهو ،ةيضاملا ةينامثلا تاونسلا يف ةريبك ةيداصتقا تايدحت نانبل هجاو دقل
تارتوتلاو ،داسفلاو ،دلابلا يف يسايسلا رارقتسلاا مادعنا لعفب مقافت عضو
اًعجارت نانبل يف يلعفلا يلحملا جتانلا يلامجإ دهشو .تاعازنلاو ةيسايسويجلا
امب - نيحلا كلذ ذنم %2و1 نيب حوارت طسوتم ىلإ1102 ماع %8 نم اًداح
ىتح ةيلهلأا برحلا تبقعأ يتلا ةرتفلا يف ومنلا طسوتم فصن عومجم يواسي
9%551 تغلب يتلا يلحملا جتانلا يلامجإ ىلإ نويدلا ةبسن لّظ يفو8 .4102 ماع

ةجيتن ةمزأ ةلاح يف اهسفن دلابلا دجت دق ،8102 ماع %3,8 غلب نمزم يلام زجعو
نيينانبللا نينطاوملا تاروصت سكعنتو01.’مادتسملا ريغ‘ يداصتقلاا راسملا اذه
نع نيكراشملا نم %63 ربّع ثيح ،ةيئاصقتسلاا ةساردلا جئاتن يف عضولا مقافتل
.ةيداصتقلاا عاضولأا ءازإ مهقلق

ربكلأا ةيداصتقلاا فواخملاب رعشت رغصلأا ةيرمعلا تائفلا
اًزورب رثكلأا يه ةيداصتقلاا فواخملا نأ نيّبتي ،هيرادحنا تلايلحت ىلإ دانتسلااب
.)2 قحلملا( مهرمع نم ثلاثلا دقعلا يف صاخشلأاو بابشلا فوفص يف
ةبسن دلابلا يف ةلاطبلا لجست ,ةرابك دمحم قباسلا ينانبللا لمعلا ريزو بسحبو

ةبسنو ةماع ةروصب 52%
مه نم فوفص يف 73%
نم نيرشعلاو ةسماخلا نود
ددع نأ اًضيأ نلعأو .مهرمع
حوارتي نانبل يف نيجرختملا

11.لمع ةصرف ىلع طقف مهنم فلاآ5 لصحي ,اًيونس صخش فلأ53و03 نيب

رداص رٍيرقتل اًقفو ،اًيبسن ىندأ بابشلا نوفظوملا اهاضاقتي يتلا روجلأا نأ امك
تادئاعلا ضافخنا ىلإ ريشي امب5102،21 ماعل يئامنلإا ةدحتملا مملأا جمانرب نع
ريغ عاطقلا يف نيلماعلا بابشلا طسوتم نأ فيك ريرقتلا لصّفي .ميلعتلا ىلع
هاضاقتي رهشلا يف $006 غلبمب ةًنراقم رهشلا يف $764 نوضاقتي يماظنلا
رهشلا يف $337و $336و ,يئادتبلاا ميلعتلا ةلحرم ىلإ اولصو نيذلا صاخشلأا
.يلاوتلاىلع يعماجلاو يوناثلا مهميلعت اولمكأ نيذلل

اًومن لقلأا تاظفاحملا يف ظوحلم لكشب ربكأ ةيداصتقلاا فواخملا
.ةيواستم ةروصب ةيداصتقلاا مهفواخم نع اهعيمج تاظفاحملا يف ناكسلا برعي مل

لمرهلا-كبلعبو راكع قطانم يف ةيئاصقتسلاا ةساردلا يف نوكراشملا ربّع دقو
دهشت ،لعفلاب .ىرخأ قطانم يف امّم ةيداصتقلاا عاضولأا ءازإ ربكأ قلق نع عاقبلاو

ةصاخ ةروصب زربت ةيداصتقلاا فواخملا ...
ثلاثلا دقعلا يف صاخشلأاو بابشلا ىدل

مهرمع نم

7
زيشناس يتوراغ .دو .د ،يدهم
داسفلل ةماعلا تاروصتلا‘ .9102
ينانبللا زكرملا .’نانبل يف
.تاساردلل

8
تانايبلا ةدعاق .يلودلا كنبلا
ةيمنتلا تارشؤمب ةصاخلا
 .ةيملاعلا

9
تاعقوتلا‘ .8102 ،يلودلا كنبلا
لولأا نيرشت -نانبلل ةيداصتقلاا

8102’.
/ne/gro.knabdlrow.www//:ptth
e/noitacilbup/nonabeL/yrtnuoc
8102-rebotco-kooltuo-cimonoc

01
.هلثم

11
بابشلا لمحتي‘ .7102.س ،يضاق
ةلاطبلل ربكلأا ءبعلا ينانبللا
.’ةقطنملا يف رارقتسلاا مادعناو
abel/moc.ylkeewbaraeht//:ptth
enu-tnurb-gniaerb-htuoy-snon
ytilibatsni-lanoiger-tnemyolpm

21
،يئامنلإا ةدحتملا مملأا جمانرب
ىلع ءوضلا طيلست‘ .5102
.’نانبل يف بابشلا
etnoc/gro.pdnu.bl.www//:ptth
ytrevoP/scod/nonabeL/mad/tn
%no02%thgiltopS/snoitacilbuP/
02%laniF02%htuoY02
fdp.)6102-60-32(
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اًومن لقلأا تاظفاحملا نيب نم يهو رقفلا نم ىلعلأا تايوتسملا قطانملا هذه
طاشن مادختساب - ةيمنتلا ىوتسم نيب ةيبلس ةقلاع موقت ،كلذك .دلابلا يف
نم ةيوئملا ةبسنلاو -31ةيمنتلا ىوتسم ىلع ةرشابم ريغ ةللادك لاًيل ةءاضلإا
ىلع .مهيدل ريبك قلق ردصم ةيداصتقلاا اياضقلا نأ نوديفي نيذلا نينطاوملا

ناتقطنملا امهو - راكعو لمرهلا-كبلعب يتقطنم يف نوكراشملا ديفي ،لاثملا ليبس
نم ىلعلأا تايوتسملا نع - ةيمنتلا نم ىندلأا تايوتسملا نلاجّست ناتللا
.ةيداصتقلاا فواخملا

ةيداصتقلاا ءابعلأا صلّقي يسايس بزح ىلإ ءامتنلاا نأ ودبي
اياضقلا ءازإ فواخملا نم لقأ ةجرد نع ةيسايسلا بازحلأا يف ءاضعلأا ربّع
يف ربكأ اًصرف ءاضعلأا ءلاؤهل ىنستي هنأ ىلإ رملأا اذه ىزعيُ دقو .ةيداصتقلاا
ةيسايسلا ةينبلل ةمزلاملا ةيبوسحملا ىلإ ءوجللا قيرط نع فئاظو ىلع لوصحلا
ةـيـبـلــغأ نأ اــمــك .ناــنــبــل يف
يف ةريبكلا ةيسايسلا بازحلأا
لـمـعــلا صرــف رــفّوــت ناــنــبــل
41.ةيعامتجلاا تامدخلا مدّقتو

ريغب ةًنراقم هنأ6 مسرلا رهظيُ
قلقلا نم لقأ ةجردب اهيف ءاضعلأا ءلاؤه رعشي ،ةيسايس بازحأ ىلإ نيبستنملا
،ةشيعملا ةفلكو لمعلا صرف ءازإ ةصاخ ةروصبو ،ةيداصتقلاا عاضولأا ءازإ
ىلإ نيبستنملا ريغب رقفلا ءازإ مهفواخم ىواستت امنإ .داصتقلال ةماعلا ةلاحلاو
.بازحلأا

ايفارغونايقولأل ةينطولا ةرادإاو ,)8102( نانبل لوح يلودلا يروهمجلا دهعملا هارجأ يذلا ماعلا يأرلا علاطتساردصملا
.)7102( يوجلا فلاغلاو

،ةيسايس بازحأ ىلإ نيبستنملا ريغب ةًنراقم
نم لقأ ةجردب اهيف ءاضعلأا ءلاؤه رعشي
ةيداصتقلاا عاضولأا ءازإ قلقلا
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5 مسرلا
ةيمنتلا ىوتسمو ةيداصتقلاا فواخملل يفارغجلا ىوتسملا

توريب

نلا
لأا نم ةيوئملا ةبس

اخش
واخم نع اوبرعأ نيذلا ص

تقا ف
)ىلعلأا ةميقلا يه001 -ىندلأا ةميقلا يه رفص( يداصتقلاا رشؤملاةيداص

عاقبلا
راكع

لمرهلا-كبلعب

بونجلا

لامشلا

هيطبنلا

نانبل لبج

41
.4102 .M ,ttemmaC
:msilanummoC etanoissapmoC
ni msinairatceS dna erafleW
ytisrevinU llenroC .nonabeL
.sserP

31
فلاغلاو تاطيحملل ةينطولا ةرادلإا
لسلاسلا تانايب‘ .7102 .يوجلا
تانايبلا زكرم’.ةيليللا ءاوضلأل ةينمزلا
.ينطولا ةيئايزيفويجلا
vog.aaon.cdgn.www//:ptth
4Vdaolnwod/psmd/
lmth.setisopmoc
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ةيتحتلا ةينبلا ءازإ ةكرتشم ةماعلا فواخملا
تاعازنلاو ،ةيندتملا قافنلإا ةءافكو ،ةضفخنملا ةيموكحلا تارامثتسلاا تضفأ دقل
يف يروس ءىجلا نويلم نم رثكأ بناج نم ةماعلا تامدخلا ىلع بلطلا ديازتو
نم لاًصأ يناعت تناك يتلا ةينطولا ةيتحتلا ةينبلا ىلع ةظوحلم راثآ ىلإ دلابلا

.نيئجلالا ةمزأ لبق يعادتلا
ةـيـنـبـلا ةدوـج دّـعـتُ ،لـعـفـلاـب
نيب نم ناـنـبـل يف ةـيـتـحـتـلا
اميس -51ملاعلا يف أوسلأا
ةيملاعلا ةيسفانتلا ريرقت نأ
يداصتقلاا ىدتنملا نع رداصلا

ةينبلا ةدوج ثيح نم اًدلب731 لصأ نم031 ةبترملا يف نانبل عضو يملاعلا
ةينطولا ةيتحتلا ةينبلا يف يعادتلا ةلاح ءازإ فواخملا تزرب61 .7102 ماع ةيتحتلا
ردصم لكشت اهنأ نيكراشملا ثلث دافأ ثيح ،ةيئاصقتسلاا ةساردلا جئاتن يف
.لولأا مهقلق

ةددّحم ةعومجمب اًصاخ سيل يسيئر قلق ردصم ةيتحتلا ةينبلا رابتعا نأ ودبي
ةينبلا ءازإ قلقلا تايوتسم نع ةدافلإا ىدل ةظوحلم ةيفارغج تافلاتخا رهظت لا
لمرهلا-كبلعب يتقطنم يف زكّرتي ديحولا ءانثتسلاا نأ ريغ .قطانملا يف ةيتحتلا
.ربكأ وحن ىلع ةيداصتقلاا فواخملا زربت ثيح ،عاقبلاو

رهظي ،قلطم سايق دامتعا للاخ نم ،ةيبسن يه جئاتنلا هذه نأ نيح يفو

ةماع ةسايس صخلم8

6 مسرلا
ةيسايس بازحأ ىلإ نيبستنملا ريغو نيبستنملا يرتعت يتلا ةيداصتقلاا فواخملا

)8102( نانبل لوح يلودلا يروهمجلا دهعملا هارجأ يذلا ماعلا يأرلا علاطتساردصملا

..لا مأ ةيئاصحلاا ةيحانلا نم ةيمهأ تاذ تافلاتخلاا تناك اذإ ام مييقت لجأ نم ةقث لصاوف %59 نيمضت مت ةظحلام

بازحأ ىلإ نيبستنملابازحأ ىلإ نيبستنملا ريغ

ةينبلا يف يعادتلا ةلاح ءازإ فواخملا تزرب
ةساردلا جئاتن يف ةينطولا ةيتحتلا

نيكراشملا ثلث دافأ ثيح ،ةيئاصقتسلاا
لولأا مهقلق ردصم لكشت اهنأ

51
.8102 .د ،زيشناس يتوراغ
ةيرورض ةوطخ :داسفلا ةحفاكم
زكرملا .ةيتحتلا ةينبلا نيسحتل
.تاساردلل ينانبللا

61
.7102 .muroF cimonocE dlroW
ةيملاعلا ةيسفانتلا رشؤم
7102-8102.
cod/gro.murofew.3www//:ptth
orPyrtnuoC30/8102-7102RCG/s
/selfiorpregap-2enoladnatS/selfi
beL_elfiorP8102_7102_ICG_FEW
fdp.nona

رقفلا

ةشيعملا ةفلك

لمعلا صرف

 ةئف - داصتقلاا
ةماع
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.يفارغجلا ىوتسملا ىلع ةيتحتلا ةينبلاب ةلصتم فواخم نع ريبعتلا يف فلاتخا
ينانبللا زكرملا اهارجأ ةيئاصقتسا ةسارد اهيلإ تصلخ يتلا جئاتنلا ريشت ،عقاولا يف
يف ناكسلا نأ ىلإ71زاغلاو طفنلا عاطق لايح ةماعلا فقاوملا نأشب تاساردلل
ىلعأ تايوتسم نع ةًداع نوديفي أوسلأا ةيتحتلا ةينبلا نم يناعت يتلا قطانملا
صيصختل ةيولولأا بونجلا يف نوكراشملا يطعي ،لاثملا ليبس ىلع .قلقلا نم
ةجيتن يهو ،مهنكس قطانم يف ةيتحتلا ةينبلا نيسحتل زاغلاو طفنلا تادئاع
81.نوكراشملا هنع دافأ امك ،ةظفاحملا يف ةيتحتلا ةينبلا لاح ءوس عم قباطتت

ةيعامتجلاا فواخملا
ةلعافلا تاهجلا طاشن ىلإ ديعب دح ىلإ نانبل يف ةيعامتجلاا ةياعرلا ماظن دنتسي
ةدوزملا ةهجلا نوكت ام اًبلاغ ىربكلا ةيسايسلا بازحلأا نأ اميس ،ةيموكحلا ريغ
يتلا تاوجفلا بازحلأا هذه دّست ،عقاولا يف91.ةيعامتجلاا تامدخلل ةيسيئرلا
هدعاوق ىلإ تامدخلا ميدقت ىلإ بزح لك ىعسي ثيح ،ةلودلا ةءافك مدع اهدلّوت
جئاتن نلاجسيف نانبل يف ةحصلاو ميلعتلا يعاطق ةدوج امّأو .ةصاخ ةروصب
27 ةبترملا نانبل لتحي-ةيباجيإ
ةحصلا ثيح نم اًدلب731 نيب نم
اًقفويساسلأا مـيـلـعـتــلاو
ةـيـمـلاـعـلا ةـيسفاـنـتـلا رشؤمـل
يداصتقلاا ىدتنملا نع رداصلا
8102.02-7102 ةرتفلل يملاعلا

رارـقـلاو نـكسلا ةـفـلـكـت نأ رـيـغ
نيثحابلا ىلع ةظوحلم تاطوغض ايقلأ دق ةموعدملا ناكسلإا ضورق فقوب ريخلأا
ةيعامتجلاا لكاشملا نأ ةيئاصقتسلاا ةساردلا جئاتن ترهظأ دقو .مئاد نكسم نع
مهفواخم نع اوربّع نيبيجملا نم طقف %8 نأ اميس ،دلابلا يف اًريبك اًقلق ريثت لا
.ناكسلإاو ةيحصلا ةياعرلاو ،ميلعتلاو ،ةيعامتجلاا عفانملا ءازإ

نوبستني نيذلاو ،لضفأ ةيسايس تاقلاع نوكلمي نيذلا صاخشلأا ربّعيو
ءازإ ربكأ فواخم نع12فئاوطلل ةرباع ةيوق تاقلاع نوميقي نيذلا وأ/و ،بازحأ ىلإ
،ةيبسن جئاتنلا هذه نأ نيح يفو .ىرخأ اياضق عم ةًنراقم ،ةيعامتجلاا لكاشملا
عجارملا ىلإ ءوجللا متي هنأ نانبل يف ةياعرلا مظن لوح تيرجأُ ىرخأ تاسارد نيّبت
تامدخ ىلع لوصحلل اهل ةعباتلا ةياعرلا تاسسؤم ىلإو ةيفئاطلاو ةيسايسلا
22.ةلودلا ىلإ هنم رثكأ ةيعامتجا

ةيسايسلاو ةينملأا فواخملا
ىلع ريبك لكشب فئاوطلا رطيست ثيح ،نيقيلا مدع نم نانبل ىناع املاطل
مساقتل ةيديلقت ريغ تايلآ مايق ىلإ يضفي يذلا رملأا ،ةيسايسلا ةطلسلا
.ةيسايسلا قزآملاو ةينملأا تاديدهتلا نم ديدعلا نانبل هجاو ،يلاتلاب .ةطلسلا
تدهش ،نانبل معد ةمظنم نع ةرداصلا اًيفارغج ةددحملا تاعازنلا ةطيرخل اًقفوو
تايلمعو ،يوجلا اهلاجمل تاقورخ كلذ يف امب،8102 ماع عازن ةلاح722,3دلابلا

91
.rassI .S dna ,.M ,ttemmaC
RATROM DNA SKCIRB‘ .0102
msinairatceS :MSILETNEILC
erafleW fo scigoL eht dna
dlroW ’.nonabeL ni noitacollA
.124-183 :26 scitilop

02
ةرتفلل ةيملاعلا ةيسفانتلا رشؤم
7102-8102
cod/gro.murofew.3www//:ptth
orPyrtnuoC30/8102-7102RCG/s
/selfiorpregaP-2enoladnatS/selfi
eL_elfiorP_8102_7102_ICG_FEW
fdp.nonab

12
نيب تاكبشلا راشتنا ىدم سايق مت
نيبيجملا لعافت ةجرد ربع فئاوطلا
.ةفلتخم فئاوط نم دارفأ عم

22
Cammett, M. 2015.

‘Sectarianism and the
Ambiguities of Welfare in

Lebanon.’ Current Anthropology
56: 76-87.

نأ ةيئاصقتسلاا ةساردلا جئاتن نيّبت
يف اًريبك اًقلق ريثت لا ةيعامتجلاا لكاشملا
نيبيجملا نم طقف %8 نأ اميس ،دلابلا
،ةيعامتجلاا عفانملا ءازإ مهفواخم نع اوربّع
نكسلاو ةيحصلا ةياعرلاو ،ميلعتلاو

81
.هلثم

71
،نورخآو .د ،زيشناس يتوراغ
نم سانلا هديري يذلا ام‘9102
زكرملا’؟نانبل يف زاغلاو طفنلا
.)اًبيرق( تاساردلل ينانبللا



ةماع ةسايس صخلم10

ةينملأا فواخملا ىلّجتت مل ،كلذ مغر نكل32.فيقوت تايلمعو تاراغو ،ران قلاطإ
نم طقف %7 ىلاوح نأ ثيح ،ةيئاصقتسلاا ةساردلا جئاتن يف ةدشب ةيسايسلاو
.تاديدهتلا هذهب ةلصتم فواخم نع اوربّع نيبيجملا

يف ةينملأا/ةيسايسلا فواخملا لايح اًقلق لقلأا مهةعيشلا نونطاوملا
رثكأ ةينعملا يه ةيبونجلا تاظفاحملا نأ نيح

ةينملأا تاديدهتلا لايح لقأ فواخم نع ،فئاوطلا عيمج نيب نم ،ةعيشلا ربّعي
ديدعلا ريبعت ىلإ اًيئزج ىزعيُ اذه نأ نيح يفو .ىرخأ اياضقب ةًنراقم ةيسايسلاو
علطضي ،ةيتحتلا ةينبلاو داصتقلاا ءازإ قلقلا نم ةيلاع تايوتسم نع ةعيشلا نم

يسايس بزح وهو - الله بزح
يساسأ رودب -دئار يعيش
رـفّوـت ةـيرـكسع هـبش ةـهـجـك
ةموظنملا لظ يفو .نملأا

ةيعرشو ةيللاقتسا ىلع ظافحلا نم الله بزح نكمت ،ةتتشملا ةينانبللا ةينملأا
يسايسلا ذوفنلا بزحلل ةيركسعلا ةطلسلا نمضت ،تايبدلأل اًقفوو42،هتاكرحت
52.ةينانبللا ةموظنملا نمض هيرصانمل

ةروصب ةيطبنلاو بونجلا يتظفاحم يف ناكسلا ربّع ،يفارغج روظنم نمو
نيتظفاحملا نيتاه برق ىلإ ةجيتنلا هذه ىزعتُو .ةيسايسو ةينمأ فواخم نع ةصاخ
تاكابتشلاا ةجيتن قطانملا هذه ىلع ترثأ يتلا تاعازنلا ىلإو ليئارسإ نم
نع ةرداصلا اًيفارغج ةددحملا تاعازنلا ةطيرخل اًقفوو ،كلذ ىلع ةًولاع .ةيدودحلا
ةيدودحلا تاعازنلا راطإ يف ةفلتخم ةثداح009 ىلاوح تلجّسُ ،نانبل معد ةمظنم
52 .8102 ماع ةيطبنلاو بونجلا يف ليئارسإ عم

ةصلاخلا
ءاحنأ عيمج يف ناكسلا ىدل ةينملأاو ةيعامتجلااو ،ةيداصتقلاا فواخملا رهظت
نيينانبللا نم ىمظعلا ةيبلغلأا نأ ةماعلا تاسايسلل صخّلملا اذه نيّبيو .نانبل
اًماع اًعجارت ىرت اهتاذ ةيبلغلأا هذه نأو ،دلابلا لبقتسم ءازإ مؤاشتلاب نورعشي
 .8102 ماع تاباختنا ذنم دلابلا يف

ءوضلا يقلي ةيئاصقتسلاا ةساردلا يف نيكراشملا فواخمل لاًيلحت نأ امك
صئاصخلاو ،نكسلا قطانم بسح ،فواخملا هذه نع ةدافلإا يف فلاتخلاا ىلع
يتلا فواخملا ىلإ دانتسلاا نكميو .ةيفئاطلاو ةيسايسلا تاقلاعلاو ،ةيصخشلا
لجأ نم ،اياضقلا نم عساو فيطب نرتقت يتلاو ،قطانملاو دارفلأا ىدل رهظت

.نينطاوملا فواخم جلاعت تاسايس ةغايص
نأ نودقتعي لا نيبيجملا نم %46 نأ اًضيأ ةيئاصقتسلاا ةساردلا جئاتن رهظتُو

ريغ نم %37 امنيب ,اهجمارب عضو ىدل اهيرصانم ىلإ يغصت ةيسايسلا بازحلأا
بازحلأا ىلعو ةديدجلا ةموكحلا ىلع نيّعتي .هتاذ يأرلا نورطاشي بازحلأا يرصانم
ىلإ يمرت تارارقلا عنص يف ةيكراشتو ةيلومش تايلمع ىلإ ءوجللا ةيسايسلا
.نونطاوملا اههجاوي يتلا تايدحتلل يدصتلا

ةيطبنلاو بونجلا يتظفاحم يف ناكسلا ربّع ...
ةيسايسو ةينمأ فواخم نع ةصاخ ةروصب

62
ةطيرخ.8102 .نانبل معد ةمظنم
يف اًيفارغج ةددحملا تاعازنلا
yteicoslivic//:sptth .نانبل
pam/pac/gro.ertnec-

42
تاوقلا .8102 .أ ،نايزيغرن
ةيجاودزلإا :ةينانبللا ةحلسملا
.برحلا دعب ام نانبل يف ةيركسعلا
.طسولأا قرشلل يغنراك زكرم
8102/gro.cem-eigenrac//:sptth
-secrof-demra-esenabeL/03/01/
-msilaud-yratilim-hallobzeh-dna
89577-bup-nonabel-raw-tsop-ni

52
الله بزح رود‘ .8102 .م ،ةملاع
سلجم .’ةعيشلا نيبخانلا طسو
.يسلطلأا
ro.licnuoC.citnaltA.www//:sptth
fo-elor-eht/ecruosanem/sgolb/g
snoC-aihs-sti-gnoma-hallobzeH-
stneutit

32
يف اًيفارغج ةددحملا تاعازنلا ةطيرخ
gro.ertnec-yteicoslivic//:ptth
pam/pac/.
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1 قحلملا
فواخملل يفارغجلا عزّوتلا

داصتقلاا
-داصتقلاا
لمعلا
-داصتقلاا
ةشيعملا ةفلك
 -داصتقلاا
ماع/هريغ
رقفلا
-داصتقلاا
يف ةاواسملا مدع
ةورثلا  عيزوت
 -داصتقلاا
عاطق معد بايغ
عينصتلا
ضورقلا -داصتقلاا
ةريغصلا تاسسؤملل
-داصتقلاا
راعسلأا عافترا
ةيلحملا ةيمنتلا
ةيتحتلا ةينبلا
ءابرهكلا
ةيتحتلا ةينبلا
هايملا
تايافنلا ةمزأ
 عاطق ريوطت
زاغلاو طفنلا
ماعلا لقنلا
داسفلا
ةيعامتجلاا اياضقلا
ميلعتلا
 ناكسلإا
ةيحصلا ةياعرلا
عفانملا/تامدخلا
ةيعامتجلاا
اياضقلا
ةيسايسلا/ةينملأا
نملأا مادعنا
ةيسايسلا تاعازنلا
ةيلحملا
ةملاسلا/ةميرجلا
ةماعلا

راكع

1.25%
9.71%

4.41%

5.8%

5.8%
0.0%

0.0%

7.2%

0.0%

0.0%
0.13%
5.71%
4.5%
5.2%
3.3%
0.0%

3.2%
5.8%
4.5%
3.2%
4.0%
6.0%
1.2%

9.2%

8.0%
6.0%

2.0%

-كبلعب
لمرهلا

1.95%
9.11%

7.12%

8.31%

5.01%
0.0%

2.0%

0.0%

0.0%

0.1%
7.61%
7.6%
9.7%
2.1%
0.1%
0.0%

0.0%
4.71%
3.4%
0.0%
2.0%
1.2%
9.1%

6.2%

2.1%
0.0%

7.0%

عاقبلا

9.15%
8.31%

3.71%

3.11%

1.7%
6.0%

0.0%

2.0%

0.1%

6.0%
9.11%
8.3%
5.2%
8.3%
9.1%
0.0%

0.0%
8.52%
8.3%
8.0%
4.0%
4.0%
1.2%

7.6%

2.0%
1.3%

4.0%

ةيطبنلا

7.53%
2.11%

6.21%

3.4%

0.6%
0.0%

0.0%

7.1%

0.0%

0.0%
7.63%
2.11%
4.11%
9.1%
1.21%
0.0%

0.0%
9.7%
0.11%
2.5%
1.4%
0.1%
7.0%

8.8%

4.1%
0.0%

1.2%

توريب

3.33%
6.9%

8.01%

9.9%

2.2%
0.0%

1.0%

0.0%

6.0%

1.0%
3.63%
1.31%
6.4%
4.01%
5.7%
3.0%

4.0%
9.7%
1.01%
1.2%
9.4%
5.2%
7.0%

4.21%

0.1%
0.4%

1.0%

نانبل لبج

7.23%
5.8%

7.6%

2.11%

7.4%
2.0%

0.0%

8.0%

53.0%

4.0%
5.53%
0.71%
5.6%
2.9%
6.2%
0.0%

2.0%
0.71%
6.8%
8.4%
8.1%
2.1%
9.0%

1.6%

2.1%
9.1%

3.0%

لامشلا

1.72%
1.21%

5.4%

7.4%

5.3%
3.0%

4.0%

2.1%

3.0%

1.0%
8.43%
3.42%
7.1%
2.6%
8.0%
1.0%

8.1%
6.12%
4.01%
0.2%
4.7%
4.0%
7.0%

2.6%

7.2%
4.0%

7.1%

بونجلا

1.03%
3.8%

6.31%

7.2%

9.4%
0.0%

0.0%

3.0%

0.0%

4.0%
4.63%
0.6%
3.52%
8.1%
3.3%
0.0%

0.0%
6.51%
5.8%
4.4%
3.2%
5.1%
3.0%

4.9%

7.3%
0.0%

3.1%

عومجملا

0.63%
4.01%

0.01%

8.8%

1.5%
2.0%

80.0%

8.0%

3.0%

3.0%
7.23%
7.41%
7.7%
4.6%
4.3%
0.0%

5.0%
1.61%
4.8%
4.3%
8.2%
2.1%
0.1%

9.6%

6.1%
2.1%

7.0%
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ةحلسلأا راشتنا
ةيصخشلا
باهرلإا
ةيروسلا ةمزلأا
تاعومجملا
ةحلسملا
تاردخملا
ةينيدلا تاعازنلا
ةموكحلا ليكشت
ةيسايسلا تاعازنلا
ةيلودلا

ةيذغلأا ةملاس
ماظنلا حلاصإ
يئاضقلا

0.0%

0.0%
0.0%
6.0%

0.0%
0.0%
6.0%
0.0%

0.0%
0.0%

7.0%

0.0%
0.0%
0.0%

0.0%
0.0%
0.0%
0.0%

0.0%
0.0%

6.0%

0.0%
0.0%
0.0%

0.0%
0.1%
6.0%
0.0%

6.0%
0.0%

2.1%

9.1%
0.0%
7.0%

0.1%
0.0%
0.0%
0.0%

5.0%
0.0%

7.0%

0.0%
1.2%
1.0%

4.0%
4.1%
0.1%
3.1%

3.0%
00.0%

4.0%

4.0%
7.0%
2.0%

7.0%
4.0%
2.0%
2.0%

1.0%
1.0%

4.0%

5.0%
0.0%
6.0%

0.0%
0.0%
0.0%
0.0%

0.0%
0.0%

3.1%

1.2%
0.0%
0.1%

0.0%
0.0%
0.0%
0.0%

0.0%
0.0%

7.0%

6.0%
5.0%
4.0%

4.0%
4.0%
3.0%
2.0%

2.0%
0.0%

راكع
-كبلعب
عومجملابونجلالامشلانانبل لبجتوريبةيطبنلاعاقبلالمرهلا
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يعامتجلاا لاجملا نملأا ةيتحتلا ةينبلا يداصتقلاا لاجملا تاريغتملا

ثانلإا

بابشلا

يف صاخشلأا
مهرمع نم نيثلاثلا
يف صاخشلأا
مهرمع نم نيعبرلأا
يف صاخشلأا
مهرمع نم نيسمخلا
تاونس ددع
ةساردلا
ددعل يرذجلا عيبرتلا

ةساردلا تاونس
يداصتقلاا عضولا

مهباسحل نولماعلا
يتاذلا
رجأب نولماعلا

يف نولماعلا
لزنملا
بلاطلا

نويحيسملا

ةعيشلا

زوردلا

راكع

لمرهلا-كبلعب

عاقبلا

نانبل لبج

بونجلا

لامشلا

0.0574
-0.0975

0.529***
-0.151

0.291**
-0.143
0.0989
-0.139
0.0665
-0.139
0.0653

-0.0417
-0.00397*
-0.00205

0.0555
-0.0603

0.117
-0.157
0.0518
-0.155
0.011

-0.174
0.345

-0.228
0.508***

-0.137
0.485***

-0.139
-0.144
-0.218

0.823***
-0.222

0.746***
-0.207

0.858***
-0.191

-0.0351
-0.171

-0.0979
-0.219

-0.0051
-0.202

0.0344
-0.102

-0.313**
-0.149

-0.0557
-0.136

-0.0173
-0.126

-0.0579
-0.129

-0.0306
-0.0475

-0.000212
-0.0025

-0.00573
-0.0617

-0.343**
-0.147
-0.239
-0.148
-0.196
-0.164
-0.373
-0.303

-0.0562
-0.143

0.403**
-0.176

-0.0471
-0.203
-0.309
-0.217

-1.417***
-0.272

-1.934***
-0.395
0.035

-0.177
-0.609***

-0.22
-0.0116
-0.176

-0.154
-0.217

-1.270***
-0.333

-0.942***
-0.305
-0.383
-0.287

-0.501*
-0.269
0.0536
-0.103

0.000748
-0.00513

-0.144
-0.13
0.433

-0.359
0.13

-0.388
0.4

-0.391
0.554
-0.67

-0.302
-0.263

-1.418***
-0.298

-0.0841
-0.452
-0.81

-0.515
-0.475
-0.498

0.18
-0.409

-0.763**
-0.345

1.058***
-0.386
-0.517
-0.376

-0.639***
-0.226
0.0139
-0.383
0.393

-0.346
-0.028
-0.345

0.579**
-0.293

-0.0725
-0.106

0.00315
-0.00517
-0.0504
-0.155
0.504

-0.427
0.49

-0.418
1.232**

-0.506
0.633

-0.595
-0.745***

-0.251
-1.517***

-0.269
-0.583
-0.383
-0.819

-0.5
0.259

-0.434
-0.815
-0.588
-0.079
-0.342
0.194
-0.37

-0.144
-0.329

2 قحلملا
ممّعم يطخ جذومن مادختساب ةعمّجملا فواخملل يرادحنلاا ليلحتلا
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ةماعلا ةسايسلا صخلم لوح
وه ةماعلا ةسايسلا صخلم
لكشب ردصت ةريصق ةروشنم
ينانبللا زكرملا نع مظتنم
عيضاوم للحت تاساردلل

ةيعامتجاو ةيداصتقاو ةيسايس
يف تايصوت مدقتو ةيساسأ
ةحيرشل ةماعلا تاسايسلا
رارقلا عانص نم ةعساو
.ماع هجوب روهمجلاو

تاساردلل ينانبللا زكرملا لوح
ينانبللا زكرملا سسأت
وه .9891 ماع يف تاساردلل
،توريب يف هرقم ثاحبلأل زكرم
ةدياحمو ةلقتسم هترادإ

ةرصانمو جاتنإ هتمهم ،اًيسايس
ىلإ ىعست يتلا تاسايسلا
يف ديشرلا مكحلا نيسحت
،ةيزكرملالا لثم تلااجم
ةيلاملاو ،ةيداصتقلاا ةيمنتلاو
.زاغلاو طفنلاو ةماعلا

انب لاصتلإل
تاساردلل ينانبللا زكرملا
رشاعلا قباطلا ،تاداسلا جرب

نويل عراش ،55-512 .ب.ص
نانبل ،توريب سأر

+ 1039971169 :ت
+ 2039971169 :ف

info@lcps-lebanon.org
www.lcps-lebanon.org

LCPS

يعامتجلاا لاجملا نملأا ةيتحتلا ةينبلا يداصتقلاا لاجملا تاريغتملا

ةيطبنلا

تاقلاعلا
ةيسايسلا
يف ءاضعلأا
ةيسايسلا بازحلأا
نيب تاقلاعلا
فئاوطلا
ةيفئاطلا ةيوهلا

تباوثلا

تاظحلاملا

-0.0994
-0.265

-2.87E-05
-0.0466
-0.237*
-0.122

0.0872**
-0.0415

0.0871**
-0.0438

-2.772***
-0.388

943

-0.343
-0.244
0.0594
-0.049
-0.118
-0.11

-0.124***
-0.0425
-0.0595
-0.0464
-0.213
-0.352

943

0.883*
-0.468

-0.0885
-0.115

0.16
-0.221
0.0761
-0.087
-0.076

-0.0977
-2.554***

-0.767
943

1.169***
-0.438

0.333***
-0.11

0.532***
-0.203

0.254***
-0.0923

0.117
-0.0992

-5.146***
-0.855

943

1.0<p * ,50.0<p ** ,10.0<p ***


